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Недосягаемая звезда
     У каждого в жизни есть такой человек, после которого ты меняешься. И совершенно не важно, было это безграничное счастье или боль. Ты понимаешь, что,  таким как раньше ты уже не будешь. Вот таким самым близким и родным человеком был мой папа, который подарил мне и минуты радости, и слишком рано я познал  горе утраты. Не знаю, каким бы я вырос, если бы отец был жив, но знаю точно,  что теперь я постараюсь, стать таким, каким был он.
      Мой отец был удивительной души человек! Я помню его огромные голубые и очень добрые глаза! Иногда, когда я смотрю в бездонное небо, мне кажется, будто отец глядит с небес на меня, своими большими глазами. Я помню, когда я был маленьким, он играл со мной и моей сестрёнкой Кристиной.  Поздно вечером он возвращался с работы домой,   но для нас всегда находил  время, мы залазили к нему на колени, он прижимал нас к себе и целовал. Иной раз мамочка на нас бурчала: «Да дайте же хоть спокойно ему поужинать, ведь вы уже ели, а отец отвечал: «Пусть сидят, я целыми днями на работе, когда же им играть, так и жизнь пройдёт».  
        Зимой, когда отцу не нужно было работать в поле, я ходил с ним  управляться по хозяйству. Отец насыпал мне в маленькое ведерко отходы, я кормил кур, гусей. Папочка всегда хвалил меня, конечно, я радовался, мне хотелось ещё больше угодить отцу, и я просил ещё что – нибудь сделать, он всегда улыбался, обнимал своей большой  крепкой рукой, прижимал к себе и говорил: «Ты мой маленький помощник, вот вырастишь, будешь со мной и сено косить и дрова заготавливать!»
      Теперь, когда его не стало, я пытаюсь сохранить в памяти всё: и его добрый взгляд, и мелкие морщинки вокруг глаз, и улыбку, и то, как он смеялся, но больше всего я запомнил доброе отношение, его любовь ко мне, сестрёнке, к маме. Его нет с нами, я дал себе слово: быть таким как он - добрым и заботливым. Я взял на себя ответственность  заботиться о самых близких и родных людях: о маме и Кристине. Я тоже, как отец, стараюсь всегда и во всём помогать маме и сестре. После школы делаю уроки, иногда, когда требуется помощь сестрёнке, помогаю ей, потом иду в сарай, управляю наше небольшое хозяйство.  Вечером наша маленькая семья садится за стол ужинать,  жаль только, что отца нет с нами, но он всегда живёт в наших сердцах, в нашей памяти. 
          Каждый год мы на «Родительский день» приходим на могилу отца, приносим ему цветы в знак уважения и почтения. Вспоминаем наше прекрасное детство, и снова в памяти всплывает его образ, его улыбка,  и по – прежнему сияют его большие голубые глаза.
       В этом году, придя с кладбища, я долго думал об отце.        Поздним вечером лег в постель, но не мог уснуть. Я скучал…  Скучал по близкому и родному человечку… Долго я смотрел   на ночное небо и вдруг  увидел яркую – яркую звезду,  меня как будто осенило – эта звезда и есть мой отец! Именно он мне посылает этот невообразимо яркий свет. Мгновенно  на ум пришли строчки, они  рождались сами собой, я боялся потерять из них хоть слово, взялся за ручку и стал быстро – быстро писать то, что родилось в моей душе:
Звёздочка в небе блестит в небесах,
Это мой папа глядит на меня,
Словно с небес мне сказать что – то хочет,
Но не услышу: «Чего же ты хочешь?»
Очень не просто достать до звезды,
Но я знаю, что в сердце моём, папа, - ты!
        Эта недосягаемая звезда светит мне каждый раз, когда я смотрю на небо, может это моя иллюзия? Но сердце мне подсказывает, что именно эта звезда освещает мой жизненный путь! Не знаю, видела ли эту недосягаемую звезду моя мама, но знаю точно, что в её сердце светит яркий свет любви, свет памяти о родном и близком человеке. Говорят, если загадать желание, когда падает звезда, то оно сбудется.  Когда я увижу падающую звезду, то пожелаю, чтобы у всех детей были дорогие и близкие люди – папа и мама.
          




