
О, Казахстан, Республика моя —
Любимая, какое это счастье,
Что ты родная — Родина моя
И в солнечные дни и в дни ненастья.

День Первого Президента в стране начали отмечать с 2012 года. 10 декабря 2011 года на пленарном заседании Сената Парламента Республики Казахстан был принят закон «О внесении дополнения в закон РК «О праздниках в Республике Казахстан».
Признавая выдающиеся заслуги  Назарбаева Н.А.  в создании и становлении независимого Казахстана по инициативе народа, парламента и по решению правительства РК 1 декабря, объявлен «Днем первого Президента РК».

В нашей стране уже который год отмечается 1 декабря - День Первого Президента Республики Казахстан. Этому дню присвоен статус государственного праздника. В Бектауской школьной библиотеке проводился  литературный урок , где мы : Фролова М.И.,- учитель начальных классов, Подвысоцкая Е.И.- учитель начальных классов,  Василаки Л.И.- школьный библиотекарь попытались  раскрыть учащимся личность нашего президента с разных сторон, думаю, что это нам удалось. Кроме того, всё мероприятие  сопровождалось демонстрацией слайдовой презентацией, которые помогли нам  более наглядно донести до учащихся идею мероприятия. Ребята отвечали на заданные им вопросы, рассказывали стихи о Родине, листали книги написанные Н.А.Назарбаевым. Литературный урок прошел в дружественной обстановке.
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