«ЭКСПО-2017-ге» көзқарас


Ақмола облысы білім басқармасы «ЭКСПО-2017» халықаралық көрмесіне арналған 2-11сынып оқушылар арасында облыстық экологиялық олимпиадасын өткізді.           

  Олимпиаданың мақсаты:  энергетика саласына жаңартылған қарым-қатынасын және креативтік ойлауды дамыту, экологияны сақтау, мейірімділік, адалдық және жауапкершілік сезімін тәрбиелеу; экологияны терең зерттегісі келетін балаларды анықтау және оларды көтермелеу. 


Олимпиада ережеге сәйкес 2 кезең бойынша өтті: іріктеу (сырттай) – ең үздік жобаларды іріктеу, екінші кезең (күндізгі) – жобаларды қорғау, теоретикалық және тәжірибиелік тапсырмаларын орындау.                                               


Әділқазы алқасы құрамына Ақмола облысының педагогикалық қызметкердің біліктілігін арттыру институтының, «Бурабай» МҰТП, экология және орманшаруашылық колледжінің білікті мамандары кірді.


Іріктеу кезеңіне Атбасар, Бурабай, Егіндікөл, Жақсы, Шортанды, Целиноград аудандары, Степногорск және Көкшетау қалаларынан 26 жобалық жұмыс ұсынылды.  Екінші кезеңіне қатысу үшін 19 үздік жоба қабылданды. 29-30 наурыз күндері экология және орманшаруашылық колледжінің базасында экологиялық олимпиадасының екінші кезеңі өтті.


Бағалау үш жастық тобы және келесі критериялар бойынша өтті: зерттеу мәселесінің өзектілігі, инновациялық тәсіл, аналитикалық ойлау, тақырыпты білу және ойлау қабілеті.


Ақмола облысының әртүрлі аймақтарынан «Жас ғалымдар» суды үнемдеудің экологиялық шешімдерінің жобасын энергия және БИО түрленуді сақтау, энерго-үнемдеу мектептерін құру, қалалар және Диснейлендтер жобалары ұсынылды.


Бұл ісшараның білім саласында маңызы зор: оқушыларды болашақ өмірге дайындау, өз жобаларын зерттей білуге, сыни тұрғыдан ойлауға, өз көзқарастарын дәлелдеуге үйретеді.


Әсіресе бұл ісшара барысында оқушылар жобалау кезінд еөз білімдерін  тәжірибе арқылы  пәнаралық байланысты жақсы қолданды. Стандартты және стандартсыз жағдайда өз көзқарастарын жүйелі түрде шешіп, шығармашылық ойлау, сыни тұрғыдан ойлау қабілеттерін жетілдіреді.


С.Сейфуллин атындағы Бурабай кентіндегі ОМ оқушыларының жобалары, Степногорск қаласының МГ-ның жобалары, инвесторлар тауып, грант алып әртүрлі экономика саласында жүзеге асырылуда. Осындай сайыстарды өткізу арқасында біздің оқушыларымыздың да халықаралық деңгейде көрінер деген үміттеміз.


Ғылыми жоба сайысының әділқазылар төрайымы, Ақмола облысының «Өрлеу» ПҚБАИ кафедрасының аға оқытушысы Саулембекова Р.М. тек қана жас қатысушыларды емес, олардың жобаға жетекшілік еткен ұстаздарын тәжірибелік идеяларды жүзеге асыру барысында көрсеткен қолдаулары үшін алғысын білдірді. 


Оқушылар қызықты идеялар мен күтпеген жаңалықтар ұсынды. Мысалы, Көкшетау қаласының  М. Ғабдуллин атындағы №3 профильді МГ-ның 10 сынып оқушысы Сайрамбекова Ақмаралдың жобасы үш тілде ұсынылып, балалар демалысының мәселелерін шешуге бағытталды. Жоспарында «ZEREN» Funland  «ЗЕРЕН» бәсекеге лайықты балалар сауықтыру  орталығының құрылысын салу болды. Жер телімін жалға алуға ата-аналар қаржы салып қойған. Балалар энергиясын қуаттандыратын аттракциондар мен карусельдері бар дайын макеті бар. Бұл идеяны жүзеге асыру үшін экономикалық шығынын есептеу жұмыстары қалып отыр.


Степногорск қаласының №4 МГ-ның 3 сынып оқушылары Гах Екатерина мен Шульга Елизаветаның жобалары өзекті. Олар пайдаланылған борды суды тазартудың экономды фильтрін  жасаған. Бұған кететін шығын орта есеппен 98 теңгені құрайды.


Мектеп – парталар, оқу құралдары, бор, тақта... Күн сайын бірнеше рет әр кабинетте тақтаны су және шұберектің көмегімен сүртеміз. Қаншама ішетін суды бір кабинетте немесе толық бір мектепте пайдаланамыз. Математикалық есеп бойынша сынып сандары және мектептегі тақта сандары қаншама. Кабинетте 5 литрлі су (4л) күніне ауыстырылады. Оқу аптасы алты күнге созылады. Сонда су шығыны  6 х 4=24 л  аптасына құрайды. Бір жылда 34 оқу аптасы бар.  34 х 24=816 л бір жылғы су шығыны. Қарап тұрсаң көп емес. Алайда мектепте 49 кабинет бар, 25 кабинетте сабақ 2 ауысымда оқиды, су күніне екі рет ауыстырылады. Сонда мектеп бойынша тақта жуу үшін қаншама су шығындалады. Есептей келсек орта есеппен мектеп канализацияға  60384 л судың ақшасын тастайды.


Оқушы қыздар өз құрылымдарын: пластик бөтелке, марлі, активированный көмір, мақталы диск спонжа және паралон. Фильтр құрастырғанда өте қарапайым. Әрине ішуге жарамсыз болғанымен тақта сүртуге жарамды-ақ. Бұл фильтрді аптасуды да аптасына бір рет қана ауыстырамыз. Фильтрді қолданғанда қанша үнемдейміз? Фильтрді  пайдалану кезіндегі суды үнемдеу:  60 384 – 10 064 = 50 320 (л/жыл). Осы фильтр арқылы 50 320л суды оқу жылында үнемдеуді жоспарлап отыр. Оқушылар суды үнемдеуді күнделікті өмірде қолдануға  ақпараттық насихатты  жүргізуді экологиялық науқандар, флешмобтар, экологиялық мерекелер, викториналар, сынып сағаттары шеңберінде жоспарлап отыр.


№4 МГ-ның 8 сынып оқушылары Абишев Чингиз және Балтабаев Тамерлан театралды студияның ауасын тазарту мәселесін қолға алды. Сатып алынған электр станциялар көптеген қаражатты талап етеді. Сондықтан мектеп өмірінде бұл іс жүзеге асырылмайды.


Презентацияға ұсынылған  қолдан жасалған шағын электростанция  электр қуатын жинайтын және   жұмсайтын жүйе   және қолдан жасалынған күн батареясынан тұрады. Жоба бойынша, балалар, қажетті құрылымдарды сатып алып мектепте шағын электростанция қолданбақшы. Бұл жобаның жүзеге асуы - мектеп қоғамындағы оқушылардың өмір сүру сапасын жақсартады: театралды студияның ауасының дымқылдануы және тазартылуы; элект қуатын мектепте үнемделуі;  мектепте «жасыл» технологияның қолданылуының жаңа тәжірибие.


Шлейнингер Э.В.-нің жетекшілігімен Бурабай кентінің С.Сейфуллин атындағы  мектептің 10 сынып оқушысы Евлоев Берс күннен қуат алатын механикалық жүйені ойлап тапты. Бұл мектептің панельдері былтырғы жылғы түлектерімен құрылған. Берстің жобасы бойынша күннен қуат алатын панель құрылымына бұрыштарды қажетті бағытта орналастыру арқылы іске асады. Бұл үлкен сапада күннен қуат алуға ықпалын тигізеді. Бұл мектептің жобасы жүзеге асырылып және жалғасуда.


8 сынып оқушысы Ергеш Сымбат өткізген зерттеу жұмысы  барысында сиыр қиынан ашыту арқылы метан алып, үй жылытуға және тұрмыстық газ орнына қолдануды болатынын  ойлап тапты. 


Бұл көрме тек қана жаңбыр суын қолданатын құрылғылар, әртүрлі тазарту фильтрлар, күннен қуат алу макеттерімен ғана шектелмей, ең бастысы, оқушылар күрделі мәселелерді шешуде. Өөткізілген ісшара Қазақстанда өсіп келе жатқан жас ұрпаққа үміт пен сенім сыйлап экологиялық мәселелермен ресурстарды сақтауға, қамқорлықпен қарауға дайын екендігін көрсетеді.


Олимпиада қорытындысы бойынша 1 орын Степногорск қ. Л.Н.Толстой атындағы МГ 3-сынып оқушылары Гах Екатерина, Шульга Елизавета (жетекші Т.С.Лихачева); Степногорск қ. Л.Н.Толстой атындағы МГ 8-сынып оқушылары Балтабаев Тамерлан, Абишев Чингиз (жетекші Щербина В.А.); Бурабай ауданы С.Сейфуллин атындағы ОМ 10-сынып оқушысы Евлоев Берс (жетекші Э.В.Шлейнингер) ие болды.


2 орын иегерлері -   Егіндікөл ауданы Ушаков ОМ 8-сынып оқушысы Ергеш Сымбат (жетекші Абдуалиев А.Е.); Көкшетау қ. М.Ғабдуллин атындағы №3 КМГ 10-сынып оқушысы Сайранбекова Ақмарал (жетекші А.С.Уразбекова); Көкшетау қ.№16 КМГ 10-сынып оқушысы Курмангожина Мерей  (жетекші Әйкен Гүлжан); Целиноград ауданы 96 разъезд ОМ 2-сынып оқушысы Аманжол Жансерік (жетекші А.А.Ботанова).


3 орын иегерлері  -  Атбасар ауданы Покровка ОМ 2-сынып оқушысы Боровикова Ксения (жетекші Т.В.Нечепуренко);  Шортанды ауданы Бектау ОМ 10-сынып оқушысы Азимбаева Арайлым (жетекші Асқап Рапиза);  Көкшетау қ. «Әулет» ОТО «Жұлдыз» БАК тәрбиеленушілері Журба Сергей; Хабибулин Радмир, Касымова Әмина (жетекші А.Н.Касымова); №14 ОМ 8-сынып оқушысы Головина Екатерина (жетекші Р.В.Балтабаева).


Сонымен қатар «XXI ғасыр көшбасшысы» зияткер ойынында көрсеткен жоғарғы ұпайлары үшін Сайрамбекова Ақмарал (158), Евлоев Берс (148), Балтабаев Тамерлан (133), Байкешов Мирас (127) білім басқармасының грамоталарымен марапатталды. 


Жүлделі орындарының иегерлері білім басқармасының дипломдары мен сыйлықтарымен марапатталды. Қалған қатысушылар белсенді қатысқаны үшін грамоталарымен, жүлделі орныдар алған қатысушылары ның жетекшілері – алғыс хаттармен марапатталды.

Жулдыз Илюбаева,  Ақмола облысы білім басқармасының

 жанындағы облыстық балалар мен

 жасөспірімдер туризмі, өлкетану 

және экология орталығының әдіскері 

 «Взгляд в ЭКСПО 2017»


 Управлением образования Акмолинской области проведен 2 тур областной экологической олимпиады для учащихся  2-11 классов, посвященной международной выставке «ЭКСПО-2017». 


Цель олимпиады: развитие креативного мышления и инновационного  отношения к отрасли энергетики, сохранение экологии; воспитание чувства добра, справедливости и ответственности; выявление и поощрение детей, заинтересованных в углубленном изучении экологии. 


Согласно положения олимпиада проведена в 2 тура: отборочный (заочный)- отбор лучших проектов,  второй тур (очный)- защита проектов; выполнение тестовых и практических заданий. 


В состав жюри вошли квалифицированные специалисты из  Института повышения квалификации педагогических работников по Акмолинской области, ГНПП «Бурабай», колледжа экологии и лесного хозяйства                         г. Щучинск.

 На  отборочный тур  было представлено 26 проектных работ.  Для участия во втором очном  туре, который прошел 29-30 марта  т.г. на базе колледжа экологии и лесного хозяйства допущено 19 лучших проектов. 

Оценивание проводилось по трем возрастным группам (1-4 классы; 5-8 классы; 9-11 классы) и следующим критериям: актуальность исследуемой проблемы, инновационный подход, аналитическое мышление, знание темы и способность размышлять. 

«Юные ученые» из различных регионов  Акмолинской области отправили свои проекты экологичных решений для сбережения воды, энергии и сохранения биоразнообразия, создание энергоэкономичных школ, городов и Диснейлендов. Исследователи совместно с преподавателями подготовили презентации, макеты и разработали концепцию решения экологических проблем. 

Данное мероприятие имеет образовательное значение: реализация задач полиязычного образования,  подготовка учащихся к будущей жизни, где они могут использовать навыки исследования, умения критически мыслить, доказывать и отстаивать собственную точку зрения. Особенно хочется отметить практическую сущность данного мероприятия - дети при  проектировании применили знания на практике межпредметные связи. Посредством защиты и разработки проекта ученики приобрели навыки и умения критически  и творчески мыслить и эффективно решать проблемы в стандартных и нестандартных ситуациях. 

Проекты, предложенные школьниками СШ имени Сакена Сейфуллина п. Бурабай, ШГ № 4 г. Степногорск, находят реальных инвесторов, получают гранты и успешно реализуются в различных отраслях экономики. Проведение  конкурсов можно только приветствовать, и есть надежда, что и работы наших школьников могут быть успешно реализованы на международном уровне. 

Старший преподаватель кафедры ИТ МПЕН(Г) Д  филиала АО «НЦПК «Өрлеу» ИПК ПР по Акмолинской области Саулембекова Р.М., председатель жюри конкурса научных проектов, поздравила не только юных участников, но и их учителей, которые являясь научными руководителями проектов, вдохновляли желание, направляли и координировали ребят, оказывая поддержку в реализации практических идей. 
Ребятами было представлено много неожиданных и интересных идей. Так, к примеру, проект  ученицы  10 класса профильной школы-гимназии полиязычного обучения №3 имени М.Габдуллина г. Кокшетау Сайранбековой  Ақмарал  презентован на трех языках и направлен на решение проблемы детского отдыха.  В планах построить конкурентоспособную детскую оздоровительную базу  отдыха "ZEREN" Funland "ЗЕРЕН", родители вложили деньги на аренду участка, имеется макет, в котором представлены карусели и аттракционы,  перерабатывающие детскую энергию, остается только просчитать экономические затраты и воплотить идею в действие. 

Проект учениц  3 класса   школой гимназией № 4 города Степногорска Гах Екатерины  и Шульги Елизаветы  актуальны. Они  разработали свой экономичный фильтр очистки использованной меловой воды. Затраты на данный фильтр  в среднемсосталяет  98 тенге. 

Школа – это парты, учебные принадлежности, мел, доска… Ежедневно несколько десятков раз в каждом кабинете мы вытираем доску с помощью тряпки и воды. Каковы же затраты воды, пресной воды, питьевой воды в одном кабинете и в школе в целом? В математическом расчете количество классов, смен и школьных досок.  В кабинете имеется пятилитровое ведро, вода (4 литра) в котором меняется ежедневно для мытья доски. Учебная неделя длится 6 дней. Таким образом, затраты воды составляют 6х4=24 (л) в неделю. В году 34 учебные недели: 34х24=816 (л) в год. Казалось бы, не так и много. Но в школе 49 учебных кабинетов, в 25 из которых занятия идут в 2 смены и вода меняется в таких кабинетах два раза в день. Каковы же затраты воды для мытья доски во всей школе? Подсчитав, что в среднем школа в канализацию спускает деньги за 60 384  литров воды в год потраченных на мытье школьных досок. Школьницы продемонстрировали  свое очистительное устройство с помощью пластиковой бутылки, марли, активированного угля, ватного диска спонжа и поролона фильтр очень прост и в сборке. Конечно, для питья данная вода совершенно не пригодна, но для мытья доски подходит. В замене такой фильтр нуждается раз в неделю. Таким образом, набирать свежую воду нужно тоже только один раз в неделю. Какова же экономия воды при использовании фильтра? Экономия воды в школе при использовании фильтра: 60 384-10 064=50 320 (л/год) С помощью данного фильтра они планируют сэкономить в 50.320 литров воды  за учебный год. Ученицы планируют в рамках экологических акций, флэш-мобов, экологических праздников, викторин, классных часов вести информационную пропаганду водосбережения в повседневной жизни. 

  Проблему  непроветриваемой театральной студии ШГ №4   взялись решать ученики 8 класса Абишев Чингиз  и Балтабаев Тамерлан. Ребята считают, что покупные электростанции требуют затратить довольно значительные денежные средства, что не всегда реализуется в случае школьной жизни.  


Презентуемая конструкция самодельной  ветровой мини-электростанции,  представляет собой сочетание самодельной солнечной батареи и системы накопления и расходования электроэнергии. В проекте ребят закупить необходимое оборудование  и запустить ветровую мини электростанцию в школе. Реализации данного пректа   - это гарантированная возможность улучшить качество жизни участников школьного сообщества: очистка и увлажнение воздуха в театральной студии; значительная  экономия электроэнергии в школе; новый опыт применения «зеленых» технологий в школе.

  Ученик 10 класса средней школы им. С. Сейфуллина п. Бурабай Евлоев Берс под руководством руководителя проекта Шлейнингер Э.В., создал механическую систему наведения солнечной панели, так как панели были созданы выпускниками данной школы в прошлом году. Берс считает, что в некоторых конструкциях солнечных панелей для этого предусматриваются специальные стойки, позволяющие регулировать угол наклона панели и фиксировать азимутальную ее ориентацию. Это позволяет обеспечить максимальность количества получаемой электроэнергии в зависимости от положения солнца. Проектам данной школы свойственно реализоваться и продолжаться. 

    Учащаяся 8 класса Ергеш Сымбат на проведенных исследованиях  доказала, что из коровьего навоза  путем брожения  можно выделить метан, который вполне пригоден для  приготовления пищи и обогрева жилища.  

 Установки по использованию дождевой воды, различные очищающие фильтры, солнечные накопители это не весь перечень макетов выставки, а самое главное обычные школьники решают совсем не детские проблемы. Проведенное мероприятие вселяет веру и надежду в то, что в Казахстане растет новое поколение, которое готово серьёзно относиться к проблемам экологии и сбережения ресурсов.

По итогам олимпиады 1 место заняли Гах Екатерина, Шульга Елизавета, 3 класс,  ШГ №4 им. Л.Н. Толстого г. Степногорск (руководитель Лихачева Т.С.); Балтабаев Тамерлан, Абишев Чингиз, 8 класс  ШГ №4 им. Л.Н. Толстого г. Степногорск  (руководитель Щербина В.А.);  Евлоев Берс, 10 класс СШ им. С. Сейфуллина Бурабайского района (руководитель Шлейнингер  Э.В.). 

Обладателями 2 места стали Ергеш Сымбат (руководитель Абдуалиев А.Е.), Сайранбекова Акмарал 10 класс ПШГ №3  имени М. Габдуллина г.Кокшетау (руководитель Уразбекова А.С.); Курмангожина Мерей, 10 класс СШ №16 г.Кокшетау (руководитель Әйкен Гүлжан); Аманжол Жансерік, 2 класс, СШ 96 разъезда Целиноградского района (руководитель Ботанова А.А.).

3 место-  Боровикова Ксения, 2 класс  Покровская СШ Атбасарского района (руководитель Нечепуренко Т.В.); Азимбаева Арайлым, 10 класс, Бектауская СШ Шортандинского района (руководитель Асқап Рапиза); Головина Екатерина,  8  класс  СШ №14 г.Кокшетау (руководитель Балтабаева Р.В.); Журба Сергей, 7 класс;  Хабибулин Радмир, Касымова Әмина- воспитанники ДДК «Жулдыз» ЦВР «Әулет» г.Кокшетау  (руководитель Касымова А.Н) . 

Кроме того, отмечены грамотами управления образования за высокие баллы  в интеллектуальной игре «Лидер ХХІ века»  Сайранбекова Акмарал (158), Евлоев Берс (148),  Балтабаев Тамерлан (133), Байкешев Мирас (127). 
Обладатели призовых мест награждены дипломами управления образования и призами. Остальные участники награждены грамотами управления образования,  благодарственными письмами.          

Жулдыз Илюбаева, методист областного центра                                                              детско-юношеского туризма, краеведения  и экологии                                                                         при управлении образования Акмолинской области

